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Serriot de Rivera ellen

í

r

A diktatúra gyávaságát mi sem jellemzi 
lobban, mint az, hogy legjobban a szó és eszme 
igazságától tél. Az a Primo de Rivera, aki 
Marokkóban szégyenteljes visszavonulásra volt 
kénytelen rendelni csapatait, most offenzívat 
kezdett Blasco Ibanez, Spanyolország legna­
gyobb Írója ellen, aki a terror elöl Francia- 
országba menekült. Nemrégiben részletesen 
foglalkoztunk azokkal a vádakkal, melyeket 
BÍasvo Ibanez Primo de Rivera és a spanyol 
kormánv ellen felsorakoztatott. Ezekből a vá­
dakból V szörnyű képét konstruálhatta meg 
mindenki magának a terror és korrupció ..ál­
dásából“.

Herriot gesztusa, mellyel de Rivera jámbor 
óhaját visszautasította, imponáló és fölényes. De 
Rivera ur nem fogja élvezhetni Blasco Ibanez 
kiszolgáltatósát. A szellem börtönőreinek és 
inkvizitorainak ezúttal nem adatik meg az az 
öröm. hogy az erőszak eszközeivel némitsák el 
a lelkiismeret szavát. Mert Blasco Ibanez szava 
a lelkiismeret szava. Nem forradalmár ő, csu­
pán jó hazafi, aki abban a meggyödésben él, 
hogy vér, bitó és cenzúra nem tartoznak a 
haza és népe legfőbb áldásai közé.

Franciaország, a szellemi szabadság hazája 
csak ősi tradícióihoz maradt Ilii, amikor Ibanez 
kiszolgáltatást visszautasította. Bizonyos, hogy 
még Poincaré sem cselekedett volna másképen, 
mert hiszen Franciaországban még a konzer­
vatív szellem is regarddal viseltetik a szellemi 
megnyilvánulásokkal szemben. És éppen ez 
Franciaország erőssége, ez demokráciája viru- 
lenciájának biztosítéka. Sőt ennél is több : 
nyugalmának, forradalmi meglepetésektől való 
biztosítottságának kritériuma. Régi és bevált 
elv az, hogy7 a társadalmi feszültségeknek leg­
jobb levezetője a szellemi élet szabadsága. A 
túlfűtött gőzkazánon ez a biztosító szelep.

A diktatúra és a diktátorok azonban nem­
csak kegyetlenek, hanem korlátoltak is. Örök 
struccpolitikájuk nem engedi meg nekik, hogy 
számoljanak a következményekkel. Ha a Blasco 
Ibanezek, az Unamunók otthon, hazájukban 
sértetlenül kritizálhatnának, talán azóta a dik­
tatúra más szilárd bázist teremtett volna ma­
gának. Külső eszközeiben, durvaságában eny­
hült volna, de a kritikának tett engedmények árán 
már talán konzerválódott volna. így7 azonban az 
elégedetlenség földalatti morajlásokká változott 
s talán már kigyult valahol az a láng, mely a 
visszafojtott indulatok puskaporát majd szörnyű 
robbanássá változtatja.

Persze, azt sem látják Riveráék, hogy a 
Blasco Ibanezek ellen indított offenzivájukkal 
csak a diktatúra ellen hadakozó vezérek jelen­
tőségét növelik és egyre nagyobbá dagasztják 
az európai közvéleményben azt a tábort, mely 
ellenségesen fog össze ellenük.

Ezt bizonyltja a francia radikálisok állás­
foglalása is, akik a francia kamarában éles han­
gon támadnak Rivera ellen és szinte glóriával 
koszoruzzák meg az üldözött Blasco Ibanez 
homlokát.

Ha a diktátorok gondolkozni tudnának, ha 
Rivera urnák egyetlen egészséges gondolata is 
akadna, úgy számolna a hangulattal, mely el­
lene kialakul. De a diktátorok nemcsak a má­
sok, hanem a saját nem létező gondolataiknak 
is ellenségeik. k a sors és végzet emberei, 
akik mást-, mint akarni — nem tudnak, de ezt 
az egyet úgy tudják, mint senki más.

A Blasco Ibanezek gondolatai pedig folyon­
dárként egyre erőteljesebben fonják át az idők 
faját, melyren végül is a szabadság gyümölcse 
érik meg. Ez az eljövendő szabadság pedig 
végleg meg fogja ásni a sírját a rémuralomra 
támaszkodó diktatúráknak, amely a gyávaságá­
ból adódó következetlenségével halomszámra 
követi el a bűnöket.

A parasztpárt aem]
A koalíció nem veheti fel eredményi

(Cluj-Kolozsvár. január 17. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A „Societatea de Maine“ folyó­
irat kolozsvári konferenciái igen nagy port 
vertek fel a többségi és kisebbségi sajtóban. 
Tagadhatatlan, hogy ennek a nagy sikernek 
legfőbb oka az volt, hogy7 konferenciák ki­
hangsúlyozott célja egy antilihcrális blokk 
alakítása volt. Akadtak, akik egészen komo­
lyan vették ezt a kísérletet, viszont voltak 
olyan lapok is, amelyek apró időtöltésnek és 
társasjátékoknak nézték ezeket a konferenciákat.

Tagadhatatlan azonban, hogy a konferen­
ciáknak legalább az az eredménye lett, hogy 
a belpolitikai körökben újból szőnyegre kerül­
tek a különböző fúziós és koalíciós törekvések. 
Ezekről az újonnan forgalomba került törek­
vésekről igen érdekesen nyilatkozik az „Ade- 
veral“ mai számában a parasztpárt egyik vezére, 
Madgearu, aki többek között ezeket mondja:

— A kolozsvári konferenciák kapcsán az ellen­
zéki körökben az eddigi fúziós tervek helyett egyre 
gyakrabban merül fel az ellenzéki pártok koalícióját 
kívánó javaslat. Azok, akik ezt a koalíciót az úgy­
nevezett antiliberális blokk jegyében akarják létre­
hozni, azzal indokolják javaslatukat, hogy a köz­
vélemény7 szívesebben látná a nemzeti és^parasztpárt 
fúziója helyett több ellenzéki párt koalióipját, kü­
lönben is a mai politikai helyzet mellett egyáltalá-

helyesli a koalíciót
$en a harcot a liberális párt ellen

nem valószínű, hogy az esetlegesen fuzionált nem­
id és parasztpárt kormányalakításra kapna megbízást, 

—Vannak politikusok, akik a Jorga—Argetoianu- 
féle néppárt kereteinek épségbentartásán belül kí­
vánják a fúziót, mások az Áverésen—Groga-féle nép­
pártot hozzák javaslatba. Nem akarok ezeknek a 
javaslatoknak kritikájába bocsátkozni, nem kutatom 
az okokat, amelyek a kulisszák mögött állanak, 
csupán azt akarom leszögezni, hogy bár igen tet­
szetősen hangzik az összes ellenzéki erőknek a libe­
rális párt elleni összefogása, mégsem bízom egy i 
ilyen koalíció erejében, hiszen egynémely ellen­
zéki párt vezéreinek lappangó liberale fii érzései 
eléggé közismeretcsek.

— Éppen ez a rejtett liberalofilizmus az, ami 
a nemzeti és parasztpárt fúzióját miudezideig 
megakadályozta'. A nemzeti pártnak ugyanis 
van egy néhány korifeusa, akik titkos szerel­
met táplálnak a kormánnyal szemben. Érthető, 
hogy ezek a politikusok minden igyekezetükkel 
elszabotálták a nemzeti és parasztárt közötti 
fúzió megalkotását, amely egyszersmind a libe­
rális uralom végét is jelentette volna.

— A mai politikai krízisből — fejezte be sza­
vait Madgearu — én csak egyetlenegy kiutat látok. 
Az egyetlen megoldás a nemzeti- és parasztpárt fú­
ziója — liberalofilek nélkül. Aki mást mond, az 
megcsalja önmagát és a többieket is.

A svábok hivatalos szervezete 
nem csatlakozott a liberális párthoz
Lepadatu miniszter óriási jelentőségűnek mondja a sváb néppárt csatla­

kozását A svábok hivatalos lápja szerint sváb néppárt nincs is
— A sváb néppárt rezuluciója fontos tanul­

ságul szolgálhat a többi kisebbségeknek is, 
akik elöbb-utóbb rá fognak ébredni arra, hogy

(Bucuresti-Bukarest, január 17. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Két nappal ezelőtt kormánykörök­
ben óriási győzelemnek könyvelték el azt a 
hirt, hogy a bánsági sváb néppárt bejelentette 
a liberális párthoz való csatlakozását. A csatla­
kozás, amelynek első hire a kisebbségi közvé­
leményben meglehetős vegyes érzelmeket kel­
tett, sokat szerepelt a román lapok hasábjain 
is. A kormány lapjai természetesen nem győz­
ték hangsúlyozni az esemény nagy jelentőségét, 
az ellenzéki lapok pedig azzal támadták a libe­
rális pártot, hogy elárulta a nemzeti érdekeket, 
amikor egy kisebbségi párttal lépett fúzióra.

A kormány bukaresti félhivatalos lapjának 
mai számában Lepadatu szépművészeti minisz­
ter az erdélyi liberális szervezetek jövendőbeli 
vezére nyilatkozik erről a kérdésről. Természe­
tes. hogy Lepadatu, akinek nagyrésze van a 
fúzió létrehozásában, nagy jelentőséget is tulaj­
donit a csatlakozásnak.

__ A sváb néppárt határozata,—• mondotta
Lepadatu — hogy a liberális párthoz csatlako­
zik. nemcsak pártpolitikai, de az állam maga­
sabb szempontjaiból is óriási jelentőségű. A 
sváb néppárt a magyar impérium alatt teljes 
[erejével küzdött a magyarosítás ellen és ilyen­
formán sokszor került élesen szembe a másik 
sváb frakcióval, amelynek élén Blaskovics és 
Muth Gáspár „kossuthisták“ állottak.

__ 19 [Q augusztus 15-én a sváb néppárt
Temesváron nagygyűlést tartott, amelyen prok- 

[ lamálták az összes svábok egyesülését. Ennek 
‘ a nagyjelentőségű határozatnak utolsó fejezete 

az a Jegyzék, amelyben most Frecot István, a 
párt elnöke, a liberális párthoz való csatlako­
zást jelenti be.

— Különös jelentősége van ennek a csat­
lakozásnak abból a szempontból is, hogy a 
sváb néppártnak ez a lépése a pángermán pro­
paganda megtagadásai jelenti. A sváboknak a 
szászokkal való deszolidarizálása nyilvánvalóan 
más állásfoglalásra fogja késztetni a szászokat is.

uíz állam közös érdekeiért a román pártok ke­
belében harcolhatnak a legeredményesebben.

Eddig szól Lepadatu miniszter nyilatko­
zata. Az éremnek azonban van egy másik ol­
dala is és ebből a másik szemszögből nézve a 
csatlakozás ténye korántsem jelent olyan nagy 
sikert, mint azt a liberálisok hirdetik. A bá­
náti hivatalos sváb organizáció, amelynek élén 
Blaskovics, Muth és Müller állanak, egyáltalá­
ban nem osztja az úgynevezett sváb néppárt 
véleményét. A párt hivatalos lapja, a „Schwä­
bische Volkspresse“ megállapítja, hogy a sváb 
néppárt nem is létezik, mert a sváb tömegek 
annakidején közös pártban tömörültek a szá­
szokkal, amely egyetlen hivatalos organizációja 
Erdély és Bánát németajkú lakosságának. Ennek 
az organizációnak eszeágában sincsen a liberá­
lis párthoz csatlakozni és csakis a maga ki­
sebbségi szervezetén belül akar küzdeni jogai­
ért. Azok mögött, akik a liberális párthoz csat­
lakoztak, nem áll tömeg és csak a maguk 
egyéni érdekeit képviselik.

.. .................. ....
Botrány a francia parlament 

ütésén
Páris, január 17. A francia parlament ülé­

sén rendkívül heves jelenetek játszódtak le. 
Az elnök megvonta a szót Masson-tól, aki a 
nacionalista blokk tagja. Masson ennek elle­
nére tovább beszélt, amíg a baloldali ellenzék 
óriási lármát és tumultust nem csinált. Kar­
hatalommal akarták a szónokot az emelvényről 
eltávolítani, de a nacionalisták körülvették 
az emelvényt s nem engedték a karhatalmat 
a szónokhoz hozzájutni. A kommunisták is 
közbeléptek, mire olyan hatalmas zsivaj kelet­
kezett, hogy az elnök kénytelen volt az ülést 
felfüggeszteni. A szenvedélyek csak két óra 
múlva ültek el s csak ezután folytatták az ülést.
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Látogatás a rablógyilkos 
csepeli csendőrtiszt sitiéinél
Léderer Gusztáv ifjúsága. Kmdenuek az asszony

az oka
(Pozsony, január 18. Az Uj Kelet tudósit ójá­

tól.) Egy újságíró felkereste Léderer Ferenc 
öreg szüleit Pozsonyban. A Palisadenweg 8. 
számú tiszta, egyemeletes, boltíves házban lak­
nak a gyilkos szülei, az első emeleten, kis la­
kásban.

Léderer Gusztáv — írja az újságíró — 
a ruhákkal, nadrágokkal, szövetekkel tele- 
gyümöszölt helyen élte át fiatalságát. A fala­
kon berámázott régi okiratok, a drezdai szabó- 
céh bizonyítványa, a kilencvenes évekből szár­
mazó első dij, amit az öreg Léderer egy ipari 
kiállításon nyert. Johan Léderer ur görnyedtem 
tipegő lépésekkel jön be, nagyon udvarias, na­
gyon őszinte, amikor fiáról beszél.

— Milyen hirtelen jött ez a dolog a Guszti­
ul ■ mondotta. 1 egnapelött még semmiről 
sem tudtunk, egyszerre csak azt Írja az újság, 
szent isten, nézze csak meg, hogv Gusztiból 
gyilkos lett. . .

Az öreg ember fel sem tudja fogni, hogyan 
történhetett ez. Valahogy idegen ajkának " ez 
a szó: „gyilkos“. Hiszen alig beszélt másról 
életében mint szövetek árairól, a részletfizeté­
sek feltételeiről és uniformisokról. Bűntények­
ről nagyon ritkán beszélgettek ezen a helyen.

— A Guszti nagyon tisztességes, jóravaló 
ember volt, beszélt az öreg ur —■ a négy 
gimnáziumot tisztességgel elvégezte, mindig 'jó 
bizonyítványt, hozott haza, jó magaviseletü 
^ olt. De azután a kereskedelmi iskolába küld­
tem, gondoltam, legyen belőle könyvelő. Ami­
kor elvégezte a kereskedelmi iskoláit, beütött a 
háború és Guszti bevonult. Egyéves önkéntes 
lett, szép fess fiú. Az orosz fronton lövést ka­
pott, hazajött, amikor pedig itthon bekövetke­
zett az összeomlás, nem tetszett neki és töb- 
bedmagával eltűnt. Budapestre ment, hol egy­
szerre hallottuk, hogy főhadnagy lett,

Az öreg szabónak e szavaiban fájdalmas 
büszkeség . vibrált. Fia csendőrfőhadnagy lett.
A fin mégis vitte valamire. De azután

. — Csak az asszony lehetett az oka. — erö- 
sitgeti az öreg ember — nem tudom máskép el­
képzelni. Kint a á askutaeskánál ismerkedtek 
meg egy táncmulatság alkalmával. Szép nö 
vök, nagy karcsú, szőke szépség és ezzel min­
den el volt intézve. Mindig is lebeszéltük a 
házasságról, de nem lehetett megakadályozni a 
dolgot. Menthetetlenül szerelmes volt Felesé 
gém még tavaly télen, amikor néhány napra 
hazajöttek, azt mondotta neki: Guszti, neked 
nem asszony a feleséged, hanem kígyó 4zon 
ban ö_ nem hallott és nem látott, az asszony 
meg.juvolte ot es teljesen kifordította a váló­
jából. Megmergezte a fiamat. Borzasztó o0n- 
uolm is ra. Becsületes katonai szabó voltam

levelét is megtalálták. A levelet egy bécsi ügy­
véd irta Féderemé jövendőbeli apósának, mez­
ben jelzi, hogy a liatszáznegyvenezer korona 
örökség igen jól áll. Ez 1918-ban volt, amikor 
ugyanis a koronának majdnem békeértéke volt.

-Az öreg Léderer tudakozódott a bécsi ügyvéd­
nél, mire ez a legnagyobb csodálkozással azt 
válaszolta, hogy az örökségről mitsem tud A 
ravasz nő a levelet maga irta Becsből, ho»y
1 r l 1-1 f ,~V rt rj ni Z~X 1 TT 1 rv 1 L "1 4- Z"X /X 1 -1 V—x .  szüleivel elhitesse, hogy vagyona van.
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3ratíanti Vmtiía Londonban tárgyal
külföldé kölcsönről

Títulescu szerint nincs sok remény kölcsönre. Uj szövetség közi pénzügyi
^konferenciát £*«*»*£

Bucuresti-Bnkarest, janli|r, 17. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Bratianu Viiit^ pénzügyminiszter 
ma Parisból Londonba utazóit, Ihol öt napig fog 
tartózkodni.

A pénzügyminiszter tegnap a párisi román kö­
vetségen értekezletet tartott Diamandival, Oromolu 
bankkormányzóval és Titülésen londoni követtel. 
Az „Adeverul“ szerint Titnlescn nem sok remény­
nyel biztat egy londoni kölcsönt illetőleg.

Bratianu Vintila ma délután tanácskozott Kellog- 
gal, az Egyesült-Államok uj külügyi államtitkárá­
val, A tanácskozáson megjelent a Baldwin-ház 
párisi képviselője is.

A „Lupta“ szerint a kormánynak a népszövet­
séghez intézett memorandumát, — amelyről a Radon 
néhány nappal ezelőtt már részleteket közölt, —

további

meg

Bratianu Vintila pénzügyminiszter Genfbe 
tóttá a népszövetség titkárságához.

A „Vii torul“ egyébként kormánykommünikét 
közöl a népszövetségi kölcsön ügyében. A lap sze­
rint kizárólag kulturális célokra szánt kölcsönről 
van szó, amely tehát nem lehet semmiféle idegen 
ellenőrzésnek alávetve, Egyébként a kölcsön 
csak a terv fázisában van.

A Reuter londoni jelentése szerint politikai kö­
rökben az a hir járja, hogy közelebbről ismét össze­
hívnak szöv etségközi konferenciát, a szövetséges 
államok egymásközötti adósságának rendezésére 
mert a párisi konferencia még igen sok kérdést 
hagyott elintézetlenül. Egyelőre meghatározott időre 
nein tör vént megállapodás az uj konferenciát ille­
tőleg. -

Magyar Párt elnöke visszautasítja 
Tatar esen vádjait

Kommunista vagy szociáldemokrata Csetri János?

hogyvilágéletemben és soha sem hittem volna 
fiam ilyesmire vetemedik.

Az öregnek könnyek gyűltek a szemeibe 
azután az asszonyról beszélt :

• ~ a nagy dámát játszotta. Való­
színűleg sok pénzre van szüksége és a főhad­
nagyi fizetés nem volt elég neki. Az asszony­
od .CSak Gusztinak
?rnnm> k f?hadJlagy1 csillagai. Az asszony 
smmnit nem hozott magával, játszotta a Gaz­
dagot, mert a házasság után nem volt semmi 
sem a hazukban. 0 az oka, hogy Guszti eO 
sort nem irt haza. Második fiam, Sándor. Frt 
aF lévőét.nemregiben, amelyben közli, hogy 
Gusztinak jo sora van, nemsokára kinevezik 
csendorkapitánnyá.

Azn0ref ur meditációba sülyed, mélyen el­
gondolkozik az időkön, amikor Guszti mé» 
Lara, volt, footballt játszott és nem ismerte 
asszonyát, aki íme romlásba vitte őt és szülei 
°reS korara a szomorúság ködét borította

A pozsonyi rendőrség bűnügyi osztálya a
folíaT í rendőrség megkeresésére nyomozást
dozCví vereri ™Ztáv ^gyilkosságának 
póz. onyi vonatkozásai ügyében. Beszerezték

1 “ r 1 ,, A , üavenazi 1kor.tbol, ábrázolja Későbbi képe abból az idő- 
1>"1 vaio, amikor fohadnagyné lett. Néhány régi

(Cluj-Kolozsvár, jan. 17. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Tatarescu miniszternek a Magyar Párt 
jelenlegi vezetősége ellen elhangzott vádjaira a párt 
elnöksége ma nyilatkozatban felel, amelyből az alábbi 
részleteket közöljük:

„Tatarascu kisebbségi miniszter ur f. hó 8-ikán 
az általa meghívott újságírók előtt a Magyar Párt 
jelenlegi vezetőségét hevesen megtámadta, "sőt állam- 
edenes rt tássa 1 is megtámadta.

fiatal ozottan ellentmondók a Miniszter ur azon 
állításának, hogy a jelenlegi pártvezetőség az egyet­
értés, közeledés és kölcsönös megértés ellen dolgoz­
nék. A Párt programja ismeretes s az semmi irány- 
ban nem kifogásolható. A jelenlegi vezetőség ezt a 
programot magáévá tette s ahhoz tartja magát. 
Brassóban tartott székfoglalómban határozottan ki­
jelentettem, hogy a megváltozott viszonyokat el­
ismerjük s az uj keretekben el akarunk" helyez­
kedni, hogy irredentát nem ismerünk, hogy békés, 
lojális, munkás s hűséges alattvalók akarunk lenni, 
de követeljük a minket szerződésileg megillető jogo­
kat s a gyulafehérvári nemzetgyűlésen tett ígéretek 
megtartását.

A Miniszter Er ama állításának is határozottan 
ellentmondók, hogy a Magyar Párt minden román 
kormánnyal szemben támadó álláspontra helyezkedik.

A Magyar Párt minden olyan kormányt, 
valamint minden olyan román pártot támogatni 
log, mely jogainkat tiszteletben tartja, jogos 
aspiracwinkkal számol, mely megélhetésünk s I 
kultúráim fejlődésünk lehetőségét előmozdítja : 
a liberális pártnál azonban legnagyobb sajná- 
latunkra ezt nem találtuk.

Meglepetésszerűen hatott a Miniszter Urnák az 
a vadja, hogy az eddig oligarchiának, arisztokratának, 
mágnás klikknek nevezett párt vezetőség, melyet 
eddig azza vádoltak meg, hogy a magvar nép 
eleteken elhanyagolja, csak osztályérdeket" szolgál 
irredenta irányzata reaktionäres jellegű, most egy- 
%Sn'e t kommunista párttal kezet fogott 
idJaiu ellen irányuló törekvésekben 
Ezt a vadat a leghatározottabban s 
tokosa boán visszautasítóm.

. Min^enekelőtt határozottan kifogásolom a Mi-
&»ínt^™Hníb°" MfejCZtsét’ lw?y * .Mn* in- 
, f :alaItílÁ a nemzetközi- kommunista gárda 
Katonaival •, valamint azt is, hogy a Magyar' 
tot Lgion—Csetri urak pártjának-
munkássá 1>3dlg.a Csetd Ján°snak „ vxvuigyj
munkásság névében történt felszólalását illeti, ezért 

partvezetoseget gáncs nem érheti. A párt vezetőség 
múlt ev november közepén boldog emhlrti HÄ 
parsunktól azt a szóbeli értesítést kapta

brasso1 nagygyűlésen a marosvásárhelvi 
szociaidemokrata muokásság egy képviselője fel kíván 

a ni s a munkásságnak a magyar nemzeti ki-

fogott s az 
részt vett. 
legnyonia-

sebbség iránti rokonszenvét kifejezni. E kérdés dr 
Hajdú és az ügyvezető alelnök közt behatóan me- 
lett tárgyalva: arról, hogy ki legyen a felszólaló, 
ez alkalommal még szó sem volt, de már akkor 
mint elv ki lett mondva, hogy a Magvar Párt s 
a szociáldemokrata szervezetek között együtt­
működésről bárminő formában szó sem lehet

A Magyar Part, mint polgári párt, egyetemes 
nemzeti erdeket szolgál, a szocialista párt ellenben 
csak osztályérdekeket képvisel, Így külön utakon, 
Külön célok fele haladnak. Ami pedig a kommu­
nistákat illeti, azokkal szemben bárminemű 
érintkezéstől az elejétől kezdve legszigorúbban 
óvakodtunk.

Csetri János, ki a brassói nagygyűlésen felszóla- 
asia jelentkezni, — amint megállapították — nem 

kommunista.
Hogy elfogadása után tett vallomása mit tartal­

maz, azt persze nem tudhatjuk, valamint a Köblös, 
a kommunista párt elnöke s Kacsó titkár közti le­
vélváltásról sincs tudomásunk.

Azonban azt tudjuk, hogy nem a Párt ke­
reste az érintkezést Csetrivel, hanem ellenke- 
zoleg, az utóbbi fordult dr. Hajdúhoz. Azt is 
atarozuttan állítom, hogy soha megfontolás tár- 

gyava nem tettük, hogy a kommunista munkásság 
" Partba beléphessen s hogy az eoyütt
működésről sem Gyergyószentmiklóson, sem" más- 
h,Lt Sz° sem volt, valamint azt is tudom, hogv 
Grandpierre üv. alelnök sem az ősz, sem a tél T 
Jyamannemis volt Gyergyószentmiklóson s soha-
ter Ä “ aniint azt a kisebbségi minisz-
brassói L * a kommunisták képviseletét a 
uiassui kongresszuson.u 1

nevezze, 
a marosvölgyi

Pár- lök

mm - ---” 1 ■ ■ •MVVM99«
Vasárnap konferencia fasz 

K'sgnavben a bolsevik * £.** 
panda ügyében

üGyének^ A bolsevista propaganda
ktníerencH "C LSf aT"?
Tat'irpQ,.;. . e - 11 a kormány neveben
Wak az re8Zí\A konferenciára meghívást £CLn snreSiPrefttUSOk és a b^arábiti had-

kamtiGs ó "S ReSztvesz több pénzügyi 
- 1 eor*v ‘ ’ - . ^azgatosagi revizor, a tanfelügye-

ä 2rf
-pig &gLS A letöT'két

eccmijez. Ennek alapján betibn+tál- otervezeti- uetiitottak a vasárnapra

a Cetatea Alit Ugyancsak betiltották
szust is. usszemvott liberális kongresz-j* rr r ------------ iiN.i I. ■ —. ,Jiomzeti Ki- szust is ki

A Keren Hajesszöd építi fel ErecHLATelt

Egy hosj 
kétszazi

Hogys
(Bécs, jt 

A bécsi renj 
vetve ( 
amely az ittj 
nést okozott 
amely Bosell 
rel és többs" 
mintegy tizfl 
amelyben fj 

hogy az 
szazmuiiö 
ellenkező J

A zsaroló L 
vánta Bose| 
az Aranykor 
szőr az volt 
ságának eles 
ismeretlen 
jónak látta 
portásánál kJ

az egés^ 
gári rí

Úgy volt, 
ottlévö alka 
letartóztatás! 
leány — azj 
a pillanatba 
százmillió k| 
gató uccai 
az igazgatótj 
a rendőrség" 

Miután 
denki elfog 
következtek! 
ért a feszülj 
aki egv’enes^ 
a titkos jel 
egy levélne! 
ség emberei! 
lépett a szál 
azonnal aut 
sik autón kj 
egy autóra

három av 
akinek kocsi 
útvonalra fq 
utón elébe 
san követte] 
körül volt 
tűnhetett el 
csak a hőre 
előtt megái 
detektívek 
nélkül, szil 
pályaudvar 
kozásukra 
látszólag 
előcsarnok!

Rövid id<| 
meg a 

hordái
A fiataléin! 
tatták. Ab! 
detektív jo^

a fiatalé 
zsebébe 
elő. A dj 
arcába

-.likőr mej
detektívek 
szándéka,

— Sei 
21 éves v 

A nyo 
roló fiatal 
igen jó 
nak a fia. 
Schreiber 
a tagjai, 
volna. ] 
mit állapii 
nagy fitt 
kolják é; 
letartózta' 
talos jelei

Hétfő, 191



t a bécsi ügyvéd- 
bsodúlkozással azt 
f mitsem tud. A 

Becsből, hogy 
vagyona van.

irgyal
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I1' Genfbe további 

ormánykommünikét
jpében. A lap sze­

rbit kölcsönről 
semmiféle idegen 

|t a kölcsön még

[érint politikai kö- 
lebbről ismét össze­
lát, a szövetséges 
Inak rendezésére, 
pgen sok kérdést 
heghatározott időre 
konferenciát ille-

tasit/a

Hétfő, 1925 január 19 UJ KELET

£m. h kérdés dr. 
lözt 1 if-hatóan meg 

a felszólaló, 
de már akkor 

-Végvár Párt s 
között együtt- 
szn som lehet 
párt, egyetemes 

hTa párt ellenben 
külön utakon, 

|ct//g a kommu­
nen bárminemű 
legszigornb ba n

Lryülésen felszóla- 
ipitották nem

[mása mit tartal- 
[lainint a Köblös, 

titkár közti le­

lem a Párt ke- 
pflnem el lénk e- 
íjduhoz. Azt is 
pegfon tolás tár­
asra munkásság 
ßiogy az egy üt t- 
F'ion. sem más- 
|s tudom, hogy 
L sem a tél fo- 
jklóson s soha- 
febbségi minisz- 

képviseletét a

>♦«»>♦«♦»!>»
f/a lesz 
[a props-

fa propaganda 
fap Kisenevben 
lány nevében 

ftra meghívást 
eszarábiai had­
több pénzügyi 

f- a tanfelügye- 
riőrák parancs- 
lsével. A kon- 
fc letörése, két 
lírozta, hogy a 
(ülést nem en- 

a vasárnapra 
flyet Tighina- 

betiltották 
Mis kongresz-

It

Egy huszonegy éves fiatalember 
kétszázmillió koronás zsarolási 

kísérlete
Hogyan fogtak el Bősei zsarolóját?

{Becs, január 17. Az Uj Kelet tudósítójától.)
4 bécsi rendőrhatóságok teljes erejüket latba- 
vetve dolgoznak egy zsarolási ügy tisztázásán, 
amely az itteni közvélemény előtt nagy feltű­
nést okozott. Arról az ügyről van ugyanis szó, 
amelv Bősei Zsigmond ismert pénzügyi emher- 
rel pj többszörös milliárdossal esett meg. Bősei 
mintegy tizennégy nap előtt levelet kapott, 
amelyben felszólították,

hogy az egyik szálloda portásánál két­
százmillió koronát helyezzen letétbe, mert 
ellenkező esetben élete ellen merényletet 

fognak elkövetni.
A zsaroló levél bizonyos ismertető jel alatt kí­
vánta Bőseitől a kétszázmillió korona letételét 
az Aranykörte-szálloda portásánál. Bőseinek elő­
ször az volt a szándéka, hogy a zsaroló kíván­
ságának eleget tesz, hogy így csalja lépre az 
ismeretlen tettest. Ezt a tervet á rendőrség is 
jónak látta és tényleg elhelyeztek az Aranykorié 
portásánál kétszázmillió koronát, közben azonban

az egész környékei detektívek és pol­
gári ruhás rendőrök szállották meg.

Úgy volt, hogy a szálloda igazgatója és egy 
ottlévö alkalmazott szerepet fognak kapni a 
letartóztatásnál. Az alkalmazott — egy szoba­
leány — azt a megbízást kapta, hogy abban 
a pillanatban, amikor valaki jelentkezik a két­
százmillió koronáért, a portásfülkéből az igaz­
gató uccai szobájába vezető csengőn értesítse 
az igazgatót, aki azután az ablakon keresztül 
a rendőrség embereinek fog jelt adni.

Miután a haditervet igy elkészítették, min­
denki elfoglalta helyét. Izgalmas pillanatok 
következtek, azonban rövid idő mrtlva véget 
ért a feszültség, mert megérkezett egy hordár, 
aki egyenesen a portáshoz lépett, megmondta 
a titkos jelszót azzal, hogy ilyen jelige alatt 
egy levékiek kell ittlenni. A hordárt a rendőr­
ség emberei hagyták útjára menni. Amint ki­
lépett a szálloda kapuján, a levéllel a zsebében 
azonnal autóba szállt. Három detektív egy má­
sik autón követte, mig a többiek szintén egy- 
egy autóra ültek, úgy hogy

három autó követte a titokzatos hordárt, 
akinek kocsija a Mariahilfer-Strasse felé vezető 
útvonalra fordult. Az egyik rendőrautó mellék- 
utón elébe került, mig egy másik párhuzamo­
san követte a hordár autóját, úgyhogy annyira 
körül volt véve a rendőrség autóitól, hogy nem 
tűnhetett el a detektívek szeme elől. Egyszer 
csak a hordár autója a Westbahnhof bejárata 
előtt megállt és a hordár kilépett belőle. A 
detektívek is kiugrottak autóikból és feltűnés 
nélkül, szinte körülfogva a hordárt, beléptek a 
pályaudvar előcsarnokába. Legnagyobb csodál­
kozásukra a hordár senkivel sem beszélt és 
látszólag unatkozva állott meg a nagyforgalmu 
előcsarnokban.

Rövid idő múlva egy fiatalember jelent 
meg a pályaudvaron, aki üdvözölte a 

hordárt és átvette tőle a borítékot.
A fiatalembert a detektívek azonnal letartóz­
tatták. Abban a pillanatban, amikor az egyik 
detektív jobbkezénél megfogta,

a fiatalember balkezével hátsó nadrág­
zsebébe nyúlt és töltött revolvert rántott 
elő. A detektív teljes erővel a fiatalember 
arcába csapott, aki idejében elejtette a 

revolv ért.
■ ikor ínegbiiincselcse után a fiatalembert a 

detektívek megkérdezték, hogy mi volt a 
szándéka, igy válaszolt:

— Semmi bajom nem történhet, még csak 
-1 éves vagyok.

A nyomozás során kiderült, hogy a, zsa­
roló fiatalembert Schreiber Frigyesnek hívják, 
igen jó családból származik és egy főtanácsos­
nak a fia. A rendőrségnek az a feltevése, hogy 
Schreiber és a hordár egy bűnszövetkezetnek 
a tagjai, akiknek a pénzt továbbitaniok kellett 
volna. Hogy ebben az ügyben a rendőrség 
mit állapított meg, még titok. A hivatalos szervek 
nagy titkolózásukat a nyomozás érdekével indo­
kolják és ebben odáig mennek, hogy még a 
letartóztatásról sem adott ki a rendőrség hiva­
talos jelentést.

Pasics vitája a zágrábi törvényszékkel
Belgrad, január 17. Pasics miniszterelnök közölte a sajtóval, hogy véleménye szerint a 

zágrábi törvényszék hibásan járt el, amikor Radios ártatlanságát állapította meg, holott a bizo­
nyítékok ezt megcáfolják. Az ellenzéki lapok egyébként súlyosan támadják Pasicsot az állító­
lagos horvát-magyar egyezmény miatt. Ugyanis nehány nappal ezelőtt Vider belügyi állam­
titkár nyilatkozatot adott a 'lapoknak, mely szerint Radios és a magyar kormány között 
szerződés jött létre. A belgrádi magyar ügyvivő energikus tiltakozására most a jugoszláv 
kormány maga is megcáfolja ezt a liirt és kijelenti, hogy 1 id er nem tette a publikált nyilat­
kozatot Az ellenzéki sajtó most megállapítja, hogy Radicsék ellen a legfőbb vád volt a magya­
rokkal kötött szerződés és ha ez szertefoszlik, akkor az egész eljárásnak nincs semmi alapja. 
»»♦♦♦♦♦♦♦*»♦♦♦»♦<>**♦♦♦*♦♦♦♦*♦#**♦**♦»♦♦*♦♦»♦♦♦♦*♦♦*******************************************************

Megszavazták Mussolini választójogi reformját
A nápolyi egyetemet fascistaellenes tüntetések miatt bezárták

lett szavaz. A vita befejezésével határozati ja­
vaslatot fogadtak el, amely 307 szavazattal 33 
ellen helyesli a kormány választójogi reformját 
és teljes bizalmát fejezi ki Mussolini kormány­
tevékenységével szemben.

Nápolyból jelentik, hogy a népes nápolyi 
egyetemet, az azon előfordult komoly politikai 
összetűzésekért és fascistaellenes tüntetésekért 
bezárták.

A Stefani-ügynökség jelentése szerint az 
olasz kamarában lezajlott szavazás arra mutat, 
hogy Mussolini a kormány, a parlament és az 
ország bizalmát élvezi. A kormány akkor is 
fényesen győzött volna, ha a 113 főnyi ellen­
zék is résztvett volna az ülésen. A kormány 
összesen 307 szavazatot kapott. Politikai körök 
remélik, hogy a tegnapi állásfoglalás megerő­
síti a kormány helyzetét és megérteti az ellen­
zékkel, hogy Mussolinit nem lehet megbuktatni.

(Róma, január 17. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Az olasz külügyi képviselet ma hivatalos 
cáfolatot adott ki az olasz -belső helyzetről 
külföldön elterjedt riasztó hírekkel szemben. 
E cáfolat megállapítja, hogy Olaszország poli­
tikai és pénzügyi helyzete a legmegnyugtatóbb. 
A hiób híreket, e cáfolat szerint, bizonyos ér­
dekkörök lanszirozzák be nem vallott politikai 
és gazdasági céljaik érdekében.

A kamarának legutóbbi igen izgahnas ülé­
sén Mussolini előterjesztette választói reform- 
javaslatát. A tárgyalásokon résztvevő csekély 
számú ellenzék vezetői, Orlando és Giolitti, 
élesen bírálták a kormány belpolitikáját. Ki­
jelentették, hogy az ország mai viszonyainak 
megváltoztatása nélkül lehetetlennek találjak 
újabb választás kiírását. A hadirokkantak ve­
zére az adott körülmények közt szintén a vá­
lasztások ellen van, de azért a kormány mel-

Változás Szokolov kolozsvári 
látogatásának programjában

Egy-két nappal később érkezik. Szokolov nyilatkozata az állampolgárság kérdéséről
(Cluj-Kolozsvár, január 17. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Románia egész zsidóságának ma 
a legünnepibb eseménye Nachum Szokolov 
látogatása. Kéthetes bukaresti tartózkodás után 
Szokolov most az ország nagyobb városait lá­
togatja meg. Az elmúlt héten Galac és Jasi 
látta vendégül a nagy zsidó vezért, ezen a 
héten pedig Csernovitz zsidósága ünnepelte 
szokatlan melegséggel Szokolovot. A Deutsches 
Haus hatalmas terme szűknek bizonyult az 
ezrekremenö tömeg befogadására, úgy hogy 
Szokolovnak másnap is beszédet kellett tar­
tania ugyanott. A fogadtatásban mindenütt a 
városi és tartományi hatóságok is részt vettek. 
A hét véo-én Szokolov Kisenevbe utazott, ahon­
nan az eredeti terv szerint egyenesen Erdélybe 
kellett volna jönnie. Szokolov azonban a mai 
nap folyamán távirati értesítést kapott Buka­
restből, hogy Kisenevből a fővárosba térjen 
vissza, ahol rendkívül fontos és halaszthatatlan 
politikai és diplomáciai tárgyalásokat kell le­
folytatnia. E közbejött akadály miatt ’ Szoko­
lovnak január 20-ára tervezett kolozsvári fo­
gadtatása egy-két napi halasztást szem ed, de 
valószínű, hogy a nagyváradi és temesvári 
program az eredeti tervek szerint lesz lefoly­
tatható. Szokolov Kolozsvárra érkezésének pon­
tos idejét Bukarestbe érkezése után fogja meg­
állapítani. Lehetséges, hogy e programváltozás 
miatt a szerdára hirdetett miting csütörtökre 
marad. Az Uj Kelet legközelebbbi száma már 
közölni fogja Szokolov erdélyi látogatásának 
végleges programját.

Az Adeverni“ egyik legutóbbi számában 
beszélgetést közöl Branisteanu, a lap egyik 
szerkesztője és Nachum Szokolov között. A 
beszélgetés egy része a zsidók állampolgárságá­
ról folyt le, amelyről Szokolov a következőket 
mondotta:

__ Hogy vájjon zsidó ember lehet-e cionista
és egyidejűleg jó román, francia, vagy angol 
polgár ez olyan probléma, amit,csak antisze­
miták vethetnek fel, akik a zsidók hazafiságát 
erőnek erejével kétségessé akarják tenni. Vagy 
pedig olyan zsidók, akik kifogást keresnek, 
hogy becsületbeli kötelezettségük alól kibúj­
hassanak, olyan kötelezettség alól, amelyhez^ a 
zsidóságnak egész presztízse van leköt^ßK 
valóság az, hogy jogilag ez a probléma lenn 
sem áll mert minden zsidó, aki Palesztmaba 
meoy elnyerheti az ottani állampolgárságot és 
ezzel elveszíti a régit. Azok a zsidók azonban,

akik országaikban maradnak, a cionizmussal 
egy szép, nemes és becsületes ügyet támogat­
nak. Vagy még többet. Minden zsidó, aki a 
cionizmust támogatja, könnyít a zsidó problé­
mán és elősegíti annak megoldását. A kettős 
nemzetiség egyébként már érzelmi szempont­
ból .sem aktuális. Olyan országokban lépett fel, 
amelyek a cionista ideálnak realizálását a Bal- 
four-nyilatkozat megtétele után megköny- 
nyitették.

— Amikor Párisban azok a tárgyalások 
folytak, amelyek meghozták ezt az eredményt, 
a francia kormány Ribot alatt a cionista meg­
oldással szemben ellenséges álláspontot tanúsí­
tott. A francia kormánnyal folytatott tárgya­
lásaim alkalmával megállapíthattam ez ellen­
szenv okát. A kormány tartott a francia zsi­
dóknak egy olv&n lelki elváltozásától, amely 
elidegenithetné a francia zsidót a gall kultúrá­
tól. Azonfelül aggódtak amiatt is, hogy a zsidó 
nemzeti otthon létrejöttével kivándorlási folya­
mat indul meg az országból. Ribot azt a kifo­
gást emelte, hogy a zsidók sokkal jobb , fiai 
Franciaországnak, semhogy hozzájárulhatnának 
olyan megoldáshoz, amely őket elidegenitené 
Franciaországtól. Es ezeket az aggályokat csak 
úgy lehetett eloszlatni, hogy a francia zsidók 
vezetői és szervezetei hozzájárultak a 
cionista megoldáshoz és kijelentették, hogy a 
cionizmus a francia haza iránt erzett melyen 
gyökerező érzéseiket egyaltalaban nem érinti. 
Több is történt. Több zsidó nemzetközi jellegű 
intézmény vezetőségének, amelyeknek székhelye 
Páris volt, ki kellett teljes határozottsággal 
jelenteniük, hogy székhelyüket nem hajlandók 
áttenni külföldre, még Palesztinába sem. Fran­
ciaország csak ezek után mutatkozott hajlandó­
nak a cionista megoldást elfogadni. Ez pedig 
eléggé bizonyítja, hogy e kettős nemzetiség elve 
semilyen" formában nem áll fenn.
«KNM

A Jörg Sí—Ma niu- fúzió 
újabb akadályai

Bukarest, január 17. A „Viitorul“ szerint a 
Jorga—Maniu-fuzió még a következő akadályokba 
ütközik, a liberális törvények elismerése, az alkot­
mány elismerése és a két párt jogainak szabályo­
zása Erdélyben és regátban. A pártvezetőség kér­
dését úgy oldották meg, hogy a pártot az fogja 
vezetni, akit a király megbíz a két politikus közül 
a kabinetalakitással.
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Kedden mutatkozik be a Lutber-kormány
Még mindig nem teljes a miniszteri lista

(Berlin, január 17. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) A nemet kormányválság megoldásával még 
nem jutott nyugvópontra a német politika, 
amely , most éli legsúlyosabb napjait. Demo­
krata és liberális körök nagy gyanakvással né­
zik a szélső reakciósok bevonulását a kor­
mányba. Luther kancellár nyilatkozata elé 
nagy, érdeklődéssel tekintenek, de a fölmerült 
akadályok következtében nem valószínű, hogy 
kedd előtt bemutatkozzon az uj kormány, 
amelynek listája ma sem teljes,

lefolytatott tárgyalásai során több tekintetben 
elvi megállapodásra jutott. Nagyon jelentős a 
demokratapárt határozata, amely kimondja, 
hogy nem foglal állást az uj kormány ellen, 
hogy végre valahára az ország kijusson a foly­
tonos kormányválságból.

Párisi jelentés szerint a közvélemény rend­
kívül bizalmatlanul fogadta a Luther-kormány t, 
melyet a reakció uralomrajutasának tekint.

Német liberális körök attól tartanak, hogy 
a Luther-kormány uralomrajutásának külpoli­
tikai komplikációi lesznek.Egy legújabb hivatalos közlés arról ad hirt, 

hogy dr. Luther a pártok képviselői között

Egy német professzor a fajvédelem értékéről
„Knltnrembereknek csakis előkeld fegyverekkel szabad küzdeniük“

(Prága, jan. 17. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A prágai német egyetem tanára és az első német 
orvosi klinikának elnöke, dr. Rudolf Schmidt ellen 
az elmúlt napokban egy tesckeni lap éles támadást 
indított. Azt irta róla, hogy elárulta a német népet 
és bizonyos „zsidó körök szolgálatába“ lépett. A 
tanárt ebből az alkalomból tüntető ovációkban 
részesítették tanítványai és a mellette való szolidari­
tásuknak adtak kifejezést. A professzor mindenek­
előtt megköszönte tanítványai bizalmát, kijelentette, 
hogy a támadásokból egyetlen szó sem igaz és 
h°g} bírói utón fog elégtételt kérni. Beszéde során 
a következő figyelmet érdeklő dolgokat mondotta:

— Számomra a németség nem faji kérdés, ha- 
nem egy nyelvi és kulturszövetségnek ügye. Nem 
rendelkezünk vérpróbák fölött, amelyek például 
módot adhatnának a német fajnak a szláv fajtól 
\aló megkülönböztetésére. És ha lenne erre alkal­
munk, akkor bizony nagy meglepetések érnének 
bennünketígy például kiderülne, hogy nem egy 
német soviniszta vére, vagyis származása szerint 
inkább szláv, mint német és megfordítva. Éppen 
Csehországban történtek a legtöbb faji keveredések, 
amire jo németek cseh nevei és csehek német nevei 
is eléggé rámutatnak. Ez a meggondolás nagyon 
alkalmas arra, hogy a fanatikus sovinizmus mind­
két táborban leépítették. Nem lehet másról szó, 
csakis nyelvi, és kulturközösségről és az hiszem, 
mindazok értékes tagjai a nyelvi és kulturszövet- 
segnek, akik erejükkel hozzájárulnak akár a mű­
vészet és tudomány, akár egyéb közhasznú mun­
kássággal ahhoz, hogy a német kulturkincset be­
csületes és szorgalmas munkával gyarapítsák és 
ilyen' módón szerezzenek tiszteletet a német nép 
számára az egész világon.

Mindenekelőtt azonban kívánatos elemei le­
hetnek e nyelvi és kulturszövetségnek mindazok, 
akik korrekt magatartásukkal és tapintatos eljá­
rással nemcsak e szövetségen belül segítik elő az 
osszetartozandóság érzését, hanem más közületeknél 
is es más nemzeteknél is szimpátiát és barátságot 
tudnak ébresztem. A nemzeti és nemzetközi fo°al- 
mak nem ellentétesek, hanem egymást kiegészítő 
tényezők Szeretném hinni, hogy a nyelvi és kultur- 
szovetseghez való ragaszkodása más nemzetekkel 
szemben való gyűlölködést és megvetést ne zárná 
maga iá. íeggyőződésem, hogy a művészet és tudo­
mánynak oda kell sorakoznia ama erők mellé 
amelyek a népek kibékülése felé orientálódnak. És 
eppen a mi tudományunk, az orvosi tudomány az, 
amely humanitárius alapjaiban legkevésbé van

hivatva a népek egymásközötti gyűlöletét hirdetni 
— Végül hinni szeretném, hegy a német diák 

azzal igazolja be a németséghez való ragaszkodá­
sát, hogy igyekszik legtöbbet tanulni és legtöbb 
eredményt felmutatni. Hogy ezzel igazolhassa be a 
német kultúra nagyszerű életrevalóságát. Ha tiszta 
motívumok vezetnek egy ellenkező meggyőző­
dést, akkor azt is respektálni kell. A véle­
mények harca kívánatos mindaddig, amíg e harc­
ból az igazság győzelme ki nem kerül. Azonban 
ezt a harcot kulturcmbereknek csakis előkelő 
fegyverekkel szabad megküzdeniük.

A beszédet a diákság nagy lelkesedéssel
fogadta

Önként jelentkezett a magyarországi 
bombavetők egyik megszökött szereplője-
Budapestről jelentik : Kiss Ferenc, a magyarországi 
bombavet esek egyik szereplője, akit annak idején 
a rendőrség letartoztatott s aki fogságából meg 
szökött, most külföldről Budapestre érkezett és ki 
hallgatásra jelentkezett a főkapitányságon, Kiss 
annak idején a Márffi-pörben is meg volt idézve.

— A szentesi szappanfőzési história­
kacsa. Budapestről jelentik : A szentesi szappan­
főzési esetből egyetlen szó sem igaz. Az egész nem 

I egyéb, mint igazi vidéki pletykálkodás. Az utolsó 
időkben előfordult gyilkosságokból kifolyólag a 
lakosság valósággal rémlátó lett s ezzel kapcsolatos 
rémlátásainak áldozata. A gyilkosság hőse: dombai 
Szűcs Sándor megkerült. A fölásott csontokról meg­
állapították, hogy nem emberi, hanem szarvasmarha- 
csontok. Dombai Sziics Sándor a hódmezővásárhelyi 
tébolydában él.
, 77 toward Carter újra megnyitja a 
farao sírt. Londonból jelentik : Howard Carter, 
Tutankhamen sírjanak felfedezője megegyezést 
kötött az' egyiptomi kormánnyal a sírokon 
való. munkálatok ujrafelvétele ügyében. Köze­
lebbi részletek eddig még nem kerültek nyil­
vánosságra, az azonban kitudódott, hogy Carter 
ezután függetlenül fog dolgozni a néhai Lord 
Carnarvon megbízottjaitól és semmiféle kizáró­
lagos közlési jogot nem fog engedélyezni a 
sajtónak. Hr. Carter, aki Ziwar miniszterelnök­
kel megbeszélést ^aiytatott, már elindult 
Luxorba a. sir megnyitása végett.

^Meghívó. A Haggibbor Sportegylet vezetősége 
ezúton hívja meg összes tagjait a kedden este 9 
órakor kezdődő, a New-York összes termeiben meg­
tartandó „báljára. "
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4 mai naptár
A hatvankétéve* Wernen Somba ft

Werner Sombart. Sokan fognak erről névről a 
mai napon megemlékezni. Január 19-én hatvan­
kettedik születési napját ünnepli Werner Som- 

bárt, a nagy német szocioló­
gus, az újkor egyik leg­
nagyobb és legbecsületesebb 
antiszemitája. És mi zsidó írók 
és zsidó olvasók őszinte szív­
vel ünnepelünk vele, a meg- 

Heífő becsülésnek őszinte átérzésé-
vel irtuk a nevét ezeknek a 
soroknak élére, mert illik 
hozzánk, megemlékezni róla 
és elismeréssel és ha úgy
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tetszik szeretettel, erről a nagy és kérlelhe­
tetlen ellenfelünkről, a mai világ legbecsülete­
sebb antiszemitájáról, Igen is, hogy szeretettel. 
Csak valahogyan, én istenem, azt a bizonyos 
krisztusi szeretetet ne akarják sorainkba bele­
magyarázni. Nem, semmi sem esik olyan távol 
tőlünk, mint az a kétezer év óta papírra vetett, 
mindig prédikált, soha meg nem teljesedett és 
ezerszer ellenkezőjére vált krisztusi szeretet. 
Más, egészen más a kút forrása ennek a mi 
paradox szeretetünknek, amellyel ezt a nagy 
és becsületes antiszemitát köszöntjük hatvan­
kettedik születésenapján. Mert Werner Som­
bart igazán antiszemita. De napról-napra és a 
föld kerekségének minden talpalatnyi helyén 
annyiszor és olyan keservesen kell belebotla­
nunk a leggonoszabb sötétségből táplálkozó, 
az emberi lélek vakságából és a vér aljasságá­
ból kisarjadzott gyűlölete, hogy már az is 
valósággal úgy hat, mint a lidérc fojtogatása 
alól való szabadulás, ha becsületes, ha gyűlöl­
ködés nélkül való antiszemitizmus mered 
szembe velünk.

Mert ilyen is van, Becsületes, objektiv 
antiszemitizmus. És Werner Sombart antiszemi­
tizmusa ilyen. A dolgok lényegét becsületesen 
kutató tudós elfogulatlanságával tudott meg­
látni minden bűnt és minden erényt, minden 
érdemet, amely a világon szétszórt zsidó nép 
számláját terheli és volt bátorsága megcsinálni 
a „tartozik“ és „követel“ oldal becsületes mér­
legét. Az, hogy a mérleg a mi javunkra dőlt 
el: mellékes. A világtörténelem nagy főköny­
vében van egy „tartozik“ és van egy „köve­
tel“ rovatunk, — a nagy könyvelő fölcsapta 
mind a kettőt és félelem nélkül tartotta zsidó 
és nemzsidó szemek elé. És megcsinálta a 
zárszámadást.

„Der moderne Kapitalismus“. Ez volt az 
első nekigyürkőzése a nagy zárszámadáshoz. 
Hatalmas szociológiai munka, olyan, amilyen 
még a német szociológiai tudományos irodalom­
ban is csak ritkán jelenik meg. De ez még 
csak határozatlan tapogatózás, útkeresés egy 
határozatlanul intő cél felé. Aztán jött és a 
világszenzáció erejével hatott a másik nagy 
mü, a számlák nagy revideálása, a „Die Juden 
und das Wirtschaftsleben“. A számoszlopokkal 
dolgozó könyvelő könyörtelensége vonul végig 
az egész hatalmas művön. És a számoszlopok, 
a merev, tuoós sorok hidegen állapítják meg: 
minden ami modern haladás civilizáció és kul­
túra, minden ami bűn, elfajulás és társadalmi 
igazságtal-nsag, a mai gazdasági berendezkedés 
leglényegéből fakad és ennek a mai gazdasági 
berendezkedésnek első és legfőbb úttörői a 
zsidók. Ők voltak azok, akik a középkor feudal 
társadalmát megdöntötték és a csúcspontjáig 
fejlesztették a mai kapitalizmust. Ha van valami 
emberi haadás a feudalizmustól a kapitalizmusig: 
a zsidók érdeme. Ha van valami, ami bűn^ és 
merénylet a kapitalizmusban : a zsidók* vétke 
De hármnlyik is legyen a nagyobb, a súlyo­
sabb, akár a bűn, akár az érdem: „Wie die 
Sonne geht Israel über die Welt . . .“

A gyülölködők tábora fölneszeit. Werner 
Sombart, a nagy szociológus, antiszemita ! Er 
°K)r diadalmas üvöltés száguldott végig a tu-
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dományos Európán. A zsidók bűnösöknek talál­
tattak a kapitalizmus vétkében. Egyszerre min­
denki fölfedezte magában a progresszív men­
talitást, még a német junkerek is szocialisták 
lettek esiénként, csak hogy a zsidó kapitalizmus 
ellen szónokolhassanak. Werner Sombartot 
a nagy tudóst hidegen hagyta ez az olcsó és 
nem kereset siker. De valahogy kényelmet­
lenül eshetett neki, hogy a tudatlanság össze­
tévessze öt a neki hozsannázó kéretlenekkel 
és egy kézmozdulattal csöndet intett. Mintha 
csak azt mondotta volna: tévedtek jó urak, 
derék junkerek és kampóskeresztesek és té­
vedésbe ejtitek a világot. Nem vagytok ti prog- 
resszivek, csak jelszavakat hazudók és nem 
vagytok ti antiszemiták sem, csak gyülölködök. 
Progresszív én vagyok, aki meglátom a kapi­
talizmusban is a haladást a ti középkorotokkal 
szemben és antiszemita én vagyok, aki meg­
merem látni a kényszerűséget és a hivatást. 
És megírta a harmadik nevezetes müvét, ter­
jedelemre kisebbet, de jelentőségre nem cseké­
lyebbet mint a két előbbi volt, a „Die Zukunft 
der Juden'c-t. „A zsidók jövője“. A nagy köny- 
1 ebben a munkájában vonta le a zárszám­
adás egső mérlegét. Abban a népben, amely 
meg tudta dönteni a középkor feudalizmusát, 
abban a népben, amely egyéniségének bélyegét 
rá tudta nyomni az egész modern társadalmi 

g&zdasági életre, abban a népben olvan vi­
tális erők élnek, amelyek még nagy eredmé­
nyek kitermelésére hivatottak. Ennek a nép­
nek élnie kell, az egész emberiség érdekében. 
Es hogyha szétszórtan, a világ ezer tájára el­
aprózotton ilyen hatalmasat tudott alkotni a 
zsidó erő, — milyen nagyot, milyen hatalma­
sat, milyen örök értékeket fog tudni kitermelni 
magától akkor, ha saját országában, más népek 
zavaró, gátló, ellenséges befolyásától mentesen 
: !>~ 'udni kifejlődni, élő sudárba szökni, virágot 
hajtani és gyümölcsöt hozni a zsidó nép gé­
niusza. Ez a gyümölcs az egész emberiség 
drága. élete lesz, csak úgy amint az emberiség 
tápláló étke lett a zsidó géniusz első nagy 
terméke: a Biblia.

Es Werner Sombort, a nagy, a becsületes 
antiszemita, a tudomány és a meggyőződés 
ellenállhatatlan erejével tört lándzsát a cioniz­
mus mellett, a zsidó államgondolat mellett. Nem 
hízelegve, nem bűnöket mentegetve, nyíltan, 
őszintén, az idegen lélek objektivitásával, de a 
--szre nem hajló igazság kérlelhetetlenségével. 

Mert ilyen antiszemiták is vannak. Kevesen, de 
vannak. Es mi zsidó Írók és olvasók őszinte 
szívvel, igaz megbecsüléssel küldjük üdvözle­
tünket ennek a nagy, becsületes antiszemitának, 
születése hatvankettedik évfordulójára.

te- j)

UJ KELET

— A pincérek bérmozgalma. Mint isme­
retes a vendegipan alkalmazottak kollektiv 
szerződése meg augusztus havában lejárt. A 
megindított munkabértárgyalások nem vezettek 
eredményre, mert a vendégipari munkaadók 
szövetsége nem akarta megújítani a százalékos 
rendszert biztosító szerződést és a fixfizetést 
akarta újból meghonosítani, ami természetesen 
a borravaló-rendszerhez vezetne vissza. Mint 
értesülünk ez a régen vajúdó kérdés most meg­
oldás fele közeledik, mert néhány kávéháztu­
lajdonos külön tárgyalásokat kezdett e tekin­
tetben amelyek megállapodásra vezettek. E 
megállapodások iényege az, hogy az eddigi
ÄS? a forgalom 10

'll ------ív százalékkal leszállítják az arakat, — amelyet aztán a fize-
tesnel a topmcér hozzászámít a vendég szám­
lájához.

— Betörés fényes nappal. Aradról jelen­
tik : A varosban feltűnést keltő betörést kö­
vettek el. Fél Lajos táblabiróhoz fényes nap­
pal betört egy fiatalember, aki a szalonban 
azonnal munkához látott. A szomszédos szobá­
ban tartózkodó Fél Lajosné bejött a szalonba, 
ahol azonban kénytelen volt végignézni a be­
törő munkáját, mert az elvetemült ember a 
revolver csövét homloka fölé tartva követelte 
hogy értékeit adja elő. Az urinő kénytelen 
volt megjelölni azokat a helyeket, ahol érté­
kek \annak. A család kára hetvenezer lej. A 

rendőrséget a betörő távozása után azonnal ér­
tesítették az esetről, azonban nyomára ezidei» 
nem akadtak.' ö

. . , , A borbélyüzletek vasárnapi záróra- 
Kérdésé. A kolozsvári borbélymesterek kedden 
délután a kamara helyiségében gyűlést tartanak.

gyűlést az iparkamara vezetősége hívta egybe és 
azon a borbélyüzletek vasárnapi zárórakérdését 
íogjak megvitatni. Mint értesülünk, a gyűlésen kérni 
í->g]ak a záróra egységes rendezését, mert jelenleg 
^ térén a legnagyobb bizonytalanság uralkodik” 
- gyams a külvárosi borbélyoknak is csak egy része 
lyit.mt vasarnap délelőtt, mig a főútvonalokon és 
az azokhoz közeli utcákban lévő üzletek egyáltalá­
ban nem nyithatnak.

.7 Magyarországon leszállították a ké- 
edelm! kamatot. Budapestről jelentik: A ma- 

konnány a késedelmi kamatot, mely eddig 
a i'-i házalókban volt megállapítva, havi 1 
f 71 házalókra mérsékelte. Ha a késedelmes 
:lZC L° önhibáján kívül késik a fizetéssel, vagy 
"•mutatható, hogy a késedelmeskedés nem nye- 
■ “gvágyból történt, a késedelmi kamat a min- 

j e o >n bankkamatláb + 2 százaléka. Eddig
‘v esetben a bankkamatláb másfélszeresét fi­
zettek.
f ~ Rövidesen megalakul a magyar cu-
n rKarteH. Budapesti- szakkörök információja 
••zennt a cukorkartell ügyében folyó megbe- 
z‘ ",'x az utóbbi időben eredményeseknek 
■unatkoznak. Az ellentétek ma már nem olyan 
mtpok és a gyárakat közelebb hozta az a kö- 
- 1 meny^ hogy az eladási konjunktúra meg- 
/ omlott és cukortulprodukció van. A beavatot- 

január végére várják a cukorkarteü létre-
i ft,,es a cukorrészvények árjavulása ezzel 
imzhatp összefüggésbe.
:,.r . ügyvédi hír. Dr. Schreiber István ügyvédi

d.]-U Strada Memorandului (volt Unió-utca) 14. 
',Zam aktt megnyitotta.

rp — Eredménytelenül végződött betörés.
lemezárról jelentik: Az elmúlt éjszaka a 
lelekbank es Lpito B.-T. helyiségeibe betörök 
hatoltak be. A betörők felfe szították az eoyik 
penzszekrényt, de várakozásukban csalódtak 
f\e7 f Pfnf helyett csak különböző papírokat 
tataitok. A betörök az első sikertelen vállalko­
zás után a másik pénzszekrénynek felfeszitésé- 
vel próbálkoztok meg, de amire a munkájuk­
kal elkészülték, már virradni kezdett és anél­
kül hogy a pénztárban levő készletből bármit 
is elvittek volna, menekülni voltak kénytele- 
ne. A bank a szerencsés kimenetelű betörés­
ről jelentést tett a rendőrségen.

Halálozás. Marosvásárhelyről jelentik: 
nedler Izidorné, itteni közbecsülésben álló 

urmö ma harmincöt éves korában hirtelen 
meghalt. A megboldogultnak három gyermeke 
maradt, két fiú és egy leány. A fiuk tagjai a 
Bansszianak. Temetése vasárnap délelőtt tizen­
egy órakor lesz.

— Amikor a följelentöt letartóztatják.
Prágából jelentik a következő tragikomikus esetet: 
Néhány nap előtt a Grabenen lévő Jakobovits-féle 
ékszerüzletbe beállított egy előkelő külsejű ur, aki 
mint. Harris chicagói kémikus mutatkozott be. Az 
amerikai ur azonnal huszonnégyezer cseh koronáért 
brillánsgyürüket vásárolt, egy hét múlva pedig 
különböző más ékszereket nyolcvanezer cseh korona 
értékben. A vevő mindkét esetben rendesen fizetett 
és elmondotta, hogy Chicago legnagyobb ékszerészé­
nek fivére és azért , vásárolja itt az ékszereket, hogy 
otthon Chicagóban jól értékesíthesse azokat. Jako­
bovits ezután barátságos viszonyba került Harris 
úrral, akit teara is invitált. Egy ilyen alkalommal 
az amerikai kémikus elárulta neki, hogy egy külö­
nös technikai eljárással ügyesen tud hamisítani 
ötezer cseh koronás bankjegyeket, azonban egyről 
esak kettőt tud utánozni. Harris meg is magyarázta 
eljárását és Jakobovits száznyolcvanötezer cseh ko­
ronát ado ut at neki ötezer koronás bankjegyekben 
amiknek Harcisnak tiz nap múlva a kétszeresét 
hozta volna el. A tiz nap elmúlt, Harris azonban 
sehol nem jelentkezett. Jakobovits most már a 
rendőrséggel akarta kerestetni a hamisítót és a ha­
tóságok előtt őszintén feltárta Harcissal való isme­
retségét. A rendőrségen azonnal megindult a nyo­
mozás Harris ur ellen, azonban az ékszerészt min­
denekelőtt letartóztatták. A különös eseten Prá­
gában sokat mulatnak, mert nem egyedül Jakobo-

vüsot károsította meg- az amerikai szélhámos, hanem 
masokat is, Így többek között az ékszerész proku- 
nstajat, akitől százhatvanezer cseh koronát szedett
nL Vfvft Tnban fönöke Példáján okulva, 
nem élt feljelentéssel a szélhámos ellen.

— Olaszországba helyezik át a Zeppe- 
hn-muveket. Turinból jelentik : A „Tribuna“ ele­
mit a Zeppelin-müvek és az olasz kormány között 
argyalasok folynak a léghajós-müveknek Friedrichs- 

afenbol Olaszországba való áttelepítéséről. A mü­
veket az eddigi diszpozíciók szerint Cinisello re 
pülöterén állítanák fel Milano mellett. Ezzel a 
Zeppelin-müvek elpusztításának terve elesne. Olaszor­
szág pedig a repülőgyártás terén vezetőhelyre jutna

Párisi lány. (Operett, irta J. Bousquet és 
Henri Fáik. Zenéjét szerezte M. Ivain. Magyarra 
fordította Heltai Jenő. Bemutató a kolozsvári 
lú a8’Nar Színházban.) Ha a zenéje nem volna a 
mai operettirodalomban annyira szokatlanul meg­
ragadó és sziporkázó ötletességgel teli, akkor azzal 
kellene.kezdeni: fordította Heltai Jenő. Ragyog 
csattanó csuparim fordítás, olyan, amilyen cZk 
Heltai Jenőtől telik ki. E mellett a fordítás mellett 
szinte jelentéktelenné törpül a darab drámai 
tartalma. Zenélő szavak muzsikálnak a vidám 
dallamokon át és megejtik a fület. Pedig már 
íegen nem kellett operettnek ennyire megbirkózni 
a sikerért, mint éppen ennek. A nézőtér az első 
negyedórában nagyon hidegen fogadta. De aztán 
lassan, jelenetről-jelenetre jobban fölmelegedtek az 
arcok laderültek és az uj operett általános, na»y 
sikert aratott. A sikernek oroszlánrésze két színé­
szünket illeti, Bányász Pistát és Neményi Lilit. 
Bányász végre nagyobb lélekzetü szerephez jutott: 
nehéz szerep, nem a sablonos tánckomikusi feladat 
amint hogy az egész operett valami átmenetet kép­
visel az operett és a zenés vígjáték között. Minden 
figurája komoly színészi feladat elé állítja a 
szereplőt és Bányásznak ez a határokon moz»ó 
alakitas nagyszerűen sikerült. Burleszk karakter- 
figurát tudott adni anélkül, hogy az operettjellemek 
szertelenségeibe esett volna. A másik, Neményi 
Lili. Abszolút passzív szerepe van. De valahogyan 
az egyéniségében, van ennek fiatal színésznőnek, 
hogy a legjelentéktelenebb szerepekben sem tud 
jelentéktelen lenni. Amikor énekelt, akkor drága 
csengő hangja furakodott az ember szivébe, amikor 
beszélt, nagyszerű drámai erejével hatott, tfe az 
hogy ezt a két színészt emeltük ki mindenek­
előtt, nem jelenti azt, hogy a többiek nem állottak 
volna feladatuk magaslatán. Zöldhelyi Am^ Mik, 
lossy Margit, Leövey Leó és Fratta mind tehet­
segük javát adták. Nagyon kellemes meglepetés 
volt Erényi Böske szereplése. Van egy féltékeny- 
ségi jelenete, amelyet teljes drámai erővel játszott 
meg és szép színpadi alakja is megtette a kellő hatást.
Az előadás közben, különösen a nehezebb ének­
partiknál őszinte nyiltszini tapsok honorálták a szí­
nészek munkáját és a felvonások végén szűnni nem 
akaró tetszésnyilvánítással hívták lámpák elé a sze­
replőket. Az előadást Bródy karmester vezette. 
Bródy mar hosszú idő óta nem mutatkozott a di­
rigensi széken és amikor megjelent a zenekar előtt, 
az egész színház tüntető tapsokkal fogadta.

Aki Purgot vesz eredeti dobozban, biztosan 
megkönnyebbül.

Nagy

tarisoyarás
mélyen leszállított árakkal.
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LIJ KELET

Az adótörvény vitás kérdéseiről
Mint már közöltük, a pénzügyminiszter falraga­

szokon hívta fel az állam polgárait, hogy adó­
vallomásaikat f. hó 31-ig adják be az illetékes 
adókerületekhez (perceptia), mert aki azt elmulasztja, 
meg lesz büntetve. Kolozsvár két adokerületre van 
felosztva és pedig a második, harmadik és negye­
dik Ikerületbeli lakosok a Bocskay-téri első kerület­
hez, viszont az első, ötödik es hatodik kerületbeliek 
a Farkas-utcai második kerülethez tartoznak.

Ki nem köteles adóvaliemást beadni ?
A törvény t. i. egyes esetekben mentesít az 

adóvallomás beadása alól, amiről a 87-ik cikk ha­
todik bekezdése következőképen szól:

,,Ha az adózónak azon adóhivatal kerületeben, 
ahol az összjövedelem adókivetése történik, csak 
egyfajta tárgyi jövedelme esik vallomás alá, a jö­
vedelmi adókivetése végett nem kell több évi val­
lomást adnia, hanem elég, ha a tárgyi jövedelem 
évi bevallásánál megemlíti, hogy nincs egyéb jöve­
delme : ha pedig jövedelme egyik évről a másikra 
nem változik, nem kell több évi vallomást sem 
adnia, hanem ez esetben feltételeztetik, hogy fen- 
tartja korábbi vallomását, hacsak az abban bejelen­
tett lakóhelyét nem változtatja.“

A törvény végrehajtási rendeletének 241-ik 
szakasza kiegészíti ezt az intézkedést még azzal, 
hogy kereskedőknek, iparosoknak és szabad fog- 
iallcozásbelieknek mindenesetre kell évenként 
adóvallomást beadniok, mert ezoknek jöve­
delme évröl-évre változik.

Látjuk tehát, hogy földadót és házadót fizető­
kön kívül majdnem mindenki köteles adóvallomást 
beadni, de még előbbieknek is, ha az évi jövedel­
mük megváltozott, vagy pedig ha nem is változott} 
de a törvény hatvanhatodik cikkében előirt levoná­
sokra igényt tartanak.

li történik azokkal, akik 
nem adnak be adóvallomást?

Ezen két csoportra lesznek osztva és'pedig:
1. ha a törvény mentesíti az illetőt az adóval-

Irta dr. Harnik Mór
lomás beadása alól, akkor a korábbi vallomását 
kell a törvény szerint fentartottnak venni és leg­
feljebb nem résztsitendő levonási engedményekben, 

2. ha azonban adóvallomás beadására köteles az 
illető, akkor adót hivatalból vetik ki reá és rossz­
hiszeműség esetén az adó egynegyedrészéig terjedő 
bírsággal sújtható. Súlyosabb esetekben kihágasi el­
járás alapján pénzbüntetés is kiróható.

Vitás az Extract-ok elleni 
felebbeiési jog

Az 1. alatti esetekben az adózót jegyzőkönyvi 
kivonattal, u. n. Extract-tal értesítik, hogy a bi­
zottság fentartotta a korábUf vallomását. Mivel 
azonban előfordult, hogy a bizottság ilyen esetben 
nem a korábbi vallomást, hanem az annál nagyobb 
összegű kivetést tartotta fenn, még ha a korábbi 
kivetés felebbezés, vagy felülvizsgálat alatt állott is, 
számosán megfelebbezték ezt a törvény lietvenhete- 
dik cikke alapján, amely kivétel nélkül felehbe- 
zést enged a kivető bizottságon határozata ellen. A 
pénzügy igazgatóság azonban arra az álláspontra he­
lyezkedik, hogy ilyen Extract-ok ellen nincs helye 
felebbezésnek és egyszerű kéréseknek tekintvén, 
azokat a nyomozó közegek referálása alapján akarja 
elbírálni és hogy mindegyik felebbező fél minden 
további értesítés nélkül érdeklődjék azok sorsa felől 
annál inkább, mert jelenleg nincsenek felebbező bi­
zottságok, viszont a kivető bizottságok fent említett 
eljárását a bukaresti adóügyi igazgatóságnak 1924. évi 
január hó 23-án kelt 13049/1924. sz. rendeletével fedi, 
amely elrendeli, hogy adóvallomás be nem adása esetén 
a korábbi kivetés tekintetűi fentartottnak, amely a ta­
pasztalat szerint majdnem mindig nagyobb összegű, 
mint a vallomás.

Tekintetbe véve azonban, hogy a törvény 132. 
cikke szerint a miniszteri rendelkezések nem ellen­
kezhetnek a törvénnyel, a felsőbb hatóságok az 
adókivetőbizottságok sérelmes határozatait esetleg 
hatályon kívül helyeznék, de ha az Extract-ok elleni 
felebbezések nem fognak tárgyalás alá kerülni, 
kérdés, hogy a felebbezők orvoslást fognak-e nyerni, 
vagy sem

á nagyváradi, szatmári és má- 
ramarosszigeti fakörzetek is 

csatlakoznak az Ugir-boz
4 kolozsvári körzet választmányi ülése
(Cluj-Kolozsvár, január 17. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az Erdélyrészi Faegyesület ko­
lozsvári körzete pénteken délután választmányi 
ülést tartott. Az ülésen, amelyen Kelemen 
Bernát igazgató elnökölt, foglalkozott a vá­
lasztmány az Erdélyrészi Faegyesület kolozs­
vári körzetének február másodikára egybehí­
vott rendkívüli közgyűlésének előkészítésével. 
Mint azt már jelentettük, ezen a közgyűlésen 
fog megtörténni a fakörzet végleges csatlako­
zása az UG-IR-hoz és ezért a választmány azt 
is elhatározta, hogy a jövőben a facsoport mi­
lyen elnevezést nyerjen. Az volt ugyanis a 
kérdés, hogy a körzet mint jogi személy fel­
oszolj on-e, vagy csak az alapszabályok módo­
sításával csatlakozzék az TJGrlR-hoz. A választ­
mány e kérdésben egységesen foglalt állást és 
a csatlakozás mellett döntött. Megállapodás 
történt azirányban is, hogy a facsoport a csat­
lakozás után az UG-IR kolozsvári fiókjának 
faszakosztálya címen fog működni, amennyiben

a közgyűlés az errevonatkozó javaslatot hely­
ben hagyja.

A faosztály ugyanazon a területen fog mű­
ködni, mint az UGIR kolozsvári körzete, amely 
mint ismeretes, az iparügyi inspektorátus egész 
területére ki van terjesztve. Éppen ezért a fa­
osztály a szatmári, nagyváradi és máramaros- 
szigeti körzeteket is magába fogja olvasztani. 
Ezek a körzetek ugyancsak meghívást kaptak 
a közgyűlésen való megjelenésre. Miután a Fa­
egyesület feloszlásával egyidejűleg ezek a kör­
zetek is bejelentették az UGTB-hoz való csat­
lakozásukat, a közgyűlésen történő bejelentés 
tisztán csak formai jellegű lesz. A többi kör­
zetek, nevezetesen a marosvásárhelyi, aradi, 
temesvári és brassói előreláthatólag az ottani 
UGrIR-fiókokhoz fognak csatlakozni.

A CFR. által mindez:eléig ki nem fizetett 
faktúrák ügyében elhatározta a választmány, 
hogy Pretorián vezérigazgatóhoz felterjesztéssel 
él, mert dacára $#nak, hogy Pretorián vezér- 
igazgató mintegy két hónappal ezelőtt intéz­
kedett a faktúrák kifizetése ügyében, rnind- 
ezideig a közel hétmillió lej követelésből, 
amelyből egymillió lej esik a kolozsvári kör­
zetre, egyetlen fakturakövetelést sem egyen­
lített ki a CFR. üzletvezetősége. Ha ez az

újabb intervenció sem járná eredménnyel, egy 
a vállalatok a törvényszék utján fogjak meg­
kísérelni követelésük behajtását. Űrre feltétlen 
jogi alapot biztosit a CFB.-rel kötött szerződés 
azon pontja, amely szerint a Cl-B. tartozik a 
szállítástól számított harminc napon # belül az 
esedékes összeget kifizetni. Az utolsó szadita- 
sok pedig már októberben befejeződtek es en­
nek dacára még a márciusi faktúrák sincsenek 
teljesen kiegyenlítve.

A mai valutapiac
A mai napon üzlettelen volt a devizapiac. Az 

árfolyamok a következők : Osztrák korona 370—372, 
magyar korona 375—380, cseh korona 5-73 — 5-76, 
francia frank 1040—HM5, svájci frank 36*90- 
37-00, dollár 191—192-00, angol font 919—922. 
olasz lira 8*05—S-05.

Valutapiac január 17-én:
Bukarest. Devizák: Paris 1050-00, Berlin

____, London 920 00, Newyork 191'50, Róma
790-00, Zürich 37-00, Becs 25 00, Prága 575.

Bulcarest. Valuták: Napóleon 725*00, márka 
45-00, leva 132, török lira 102, font sterling 900, 
francia frank 10-45, svájci frank 36-50, olasz lira 
800, drachma 325*00, dinár 300*00, dollár 190 00, 
lengyel márka 35*00, osztrák korona 27*00, magyar 
korona 25*00, cseh korona 565.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 1235/s— 
123%, Amszterdam 209 50—209*50, Newyork 
519-25—519-25, London 2476-50—2477-00, Paris 
2795-00—2798-00, " Milánó 2135-00—2153 00, 
Prága 1560-00—1565-00, Budapest 71*50—71*50, 
Belgrad 835*00—835-00, Bukarest 270-00— 
270-00, Varsó 100*00—100*00,Bécs 73*10—73*10.

Párisi tőzsde: Bukarest 975-00, Zürich 
358-00.

4t Románia hárommillió frankot törlesz­
tett Svájcnak. A berni sajtó megelégedéssel 
állapítja meg, hogy Románia ez év január el­
sején 3 miihó 30 ezer svájci frankot fizetett 
le gabonaszámlájára és ehhez azt a megjegy­
zést fűzi hozzá, hogy Románia pontosan eleget 
tesz külföldön fennálló fizetési kötelezettsé­
gének.

ip A St'nnes-koncern terjeszkedése 
Csehszlovákiában. Prágából jelentik: A 
Stinnes-koncern megvásárolta a Rimamurányi 
tulajdonában lévő korompai vasmüveket 38 
millió cseh koronáért. Az eladás oka, hogy a 
Rimamurányi hiába kért hitelt a cseh kor­
mánytól a szünetelő korompai müvek üzembe 
helyezésére.

Hétfő, 1925 január 19 Hétfő,
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/ Okvetlenül nézze meg a \

(Központi BáR Centra! j
\ szenzációs januári műsorát. /

• •\ Előadás kezdete pont 10 órakor. /

• _ «• « g- ' V »

tSOKOLAOEKULONLEGESSEG

Estélyi track-ingek, |
mellények, nyakkendők, zsebkendők

legnagyobb választékban, c
iabriel PAPP Gábor F6rfiin9ekéslehérnemüek

... készen és mérték szerint, felelősség mellett,
undiyatüslet es fehérnemünzem 0 . ,

iuj, Piata Untai No B. - Timisoara Cetate bZOIld, Szabott arak!

1 , „ ItB W7i 01g M§** Éá VX & K 4» SáS^tNH 8alm§mőm*akM& $ Tea és Kávébehozatali lera- &
! Most már csak a S A. Em M W *3 § m § kat _ (óvár) Strada Mátéi ^

Mml&m fImreit lém OÍNK-nél, OLUJ

l&sztékÉsan.
I rai áü&ndé&n nagy wá- 
Elsörendü anvnvok* Szolid árak / Grünwald és Steiner

női divtai küiőniegességt 
^ Gi u j, P i m f a U n i r i i

eh áruháxa.
te ű 12. ^

mg&BsP

Két nj
Bárdos

(Cluj-l 
sitójátóL) 
nyok közeI 
gyorskorc 
mait. Az 
mét ujabbj 
lyek egy 
korcsolyas] 
a győztesei 
Marczinkic 
eddig is 
futó, Grál 
alaposan 
stílussal és| 
számban 
maga mögl 
Zoltán. Mf 
9—9 verse 
tünteti fel ] 
korcsolyas]

Részlet
czinkieviczl 
rekord. (] 
57*4; 3.
4. Schulz 
<32-3; 6. F\

5000
11 p. 01
11.13-6 p. 
MarczinkieiJ 
Pakó ÍKKB 
6. Rácz Eri

Mü kora 
szám közöti 
vétség orsza 
versenyének 
senyben BÍ

szín!
Én vaj

-este hirsogi 
izti kacigás 
-ad módot é 
mi at es az 
bVraa meg; 
dánsan erk< 
Béla fogja 
tői toilette! 
Aranka, D* 
Lítzló, Ken 
főz-repeit 
latben s pr< 
eedszor r«nc 
árakkal ken 

Barna! 
Igen érdeke 
A Nótás k* 
a nagyvárad 
Mi kát psdij 
Eá zló fogja 
tóm grácia ]
S rival. M'n 
bea Tüzta ki

Mad
Vasárnap d, uj 

esti half 
Vasárnap estei 

8-adszorj 
A, sorod 

Hétfő: Ki ball 
rendes fal 

T7 ,. r$EátszáJ 
Ke^td: Én vaa 

Tompa ^ 
helvarakl 

Szerda: Én vbJ 
_ bérlet öl
Csütörtök: Ünl

setére. 1 
élet első 
sodik fe 
I Premier-] 

n, sorozata s|
»-entek; Nótás 

nagyvárai 
Lászlönslj 
vendógjáti 
helyárakH
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SPORTogjut meg- 
Irre feltétlen 
íjtt szerződés 
l. tartozik a 
pn belifl az 
plsó szállitá- 
pdtek és en-

éí ni országos rekord Románia gyorskorcsolyázó bajnoksá
ganak első napján

Gardos (5I8E) az 500 méteren Marczlnkiericz Zoltánt, 5000 méteren larczinkiericz Lajost
bjOZlO 16

(Cluj-Kolozsvár, ja: 
ójától.) Tegnap dé 
ok között tartották meg Románia második 

gyorskorcsolyázó bajnokságának első napi futa­
mait. Az oOO es oOOO me terek eredményei is­
mét újabb országos rekordokat jelentenek, me­
lyek egy lépéssel közelebb viszik az ország 
korcsolyasportját a középeurópai nívóhoz Mig 
a győzteseket^ előre meg lehetett jósolni a két 
Marczinkievicz testvérben, addig a fiatal és 
eddig ismeretlen képességű marosvásárhelyi 
futó, G-árdos (MSE) a helyezések sorrendjét 
alaposan felforgatta, amennyiben nagyszerű 
stílussal és kitűnő technikával futva mindkét 
szaluban második lett, olyan neveket hányva 
maga mögött, _ mint Marczinkievicz Lajos” és 
Zoltán. Mindkét szambán aránylag nagyszámú. \ 
9 9 versenyző startolt, ami igen jószinben I 
tűnteti fel az ország fiatal, de folyton fejlődő I 
korcsolyasportját. i

Részletes eredmények. 500 m. j Mar- 
czinkievicz_ Lajos (KKE) 55'8 mp. Országos 
rekord. (Regi rekord 56'4.). 2. Gárdos (MSE) 
•V4: 3. Marczinkievicz Zoltán (KAC) 58'9 •
4. Schulz Ferenc 59'4; 5. Rácz Ervin (KKE, j 
b2'd : 6. Fereuczy Zoltán (KKE; G8'8. ' j

oOOO m. 1. Marczinkievicz Zoltán (KAC) j 
11 p. 01 mp. Országos rekord. (Régi rekord - 
il.18’6 p., 2. (bárdos (MSE) 1L14'2 p • 3 > 
Marczinkievicz Lajos (KKE) H.19'2 ~p ; ‘ 4’
Pakó 'KKE) 11.23*4 p ; 5. Géléi (RMS) 1 Lo2'6 :
0. Rácz Ervin 12.506 p.

, Mükorcsolyázás. A két gyorskorcsolyázó 
szám között bonyolították le a kolozsvári szö­
vetség országos hölgy és férfi műkorcsolyázó 
versenyének előirt gyakorlatait is. A hölgyver- I 
senyben Bojúki Annus KAC egyedül indult s !

evizapiac

.oma

.pontját i\. Uarabatescu, a köz- 
zakosztály elnöke képviselte, 
.őst, mint a felmutatott ered- 
g legteljesebb elismerését fe- 
11) egyetemi tanár, szövetségi 
gint Petre kapitány, szakosz-

Estélyiin 1235/s— 
)0, Newyork 
1477*00j Pária 
00 —215300, 
1*50—7 L50, 

it 270-00— 
'310—7310. 
5-00, Zürich csapat egyiptomi túrája után Pa- \ 

Legutóbb vasárnap l 
játszott és 4:2 arányban ! 
-cgénvségére mért 11:2 j 

vereséget. A jeruzsálemi csa- 6 
Haggibbor volt tagja, j 
közül az egyiket ő j

ugj Jeruzsálemben, mint ; 
nagyon intenzív sportélet folyik. Jeru- l 
11' -1 tízezer főnyi közönség nézte vé<ri°-

íesztinalian jatsza mérkőzéseit 
Jeruzsálem válogatott ellen J 
győzött. Kedden Tel-Aviv le'
arányú katasztrofális ----- ’
patban játszott a kolozsvári 
Rosenberg Béla és a két gól 
rúgta.

1 udósitásunk szerint
Tel-Avivban i-----
zsálemben például 
a mérkőzést.
>♦♦♦♦♦♦**♦*♦< ♦♦♦»♦<
ÍZOmb“éd't“h^Rt°f előadás, mér-

Smtt E 84zS1 Jörsaf,
Szombat «te ffl 8 órakor: 4 három grioU (le-odsaor, 

bánnak, a nagyváradi színház prímádon 
nájának vendég:áteiával. Premier helyárakkaL 
napmenet 6l szám A, sorozat 36) ^

\ asarnap d. u. fel 4 kor.- A bajadér (Operate, 44 ed- 
me., me-sókéit helyárakkal, sorozat 37,

»as .rnap este 8-kor: János vitéz. [Operette remiz ni

aegelegeaessei 
év január él­
tüket fizetett 

a megjegy- 
bntosan eleget 

kötelezettsé-

ruha-ujdonságok 
meg érkeztek

erjeszkedése
[jelentik: A
Rimamurányi 
asmüveket 38 
oka, hogy a 
a c-seh kor­

évek tizembe

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET

vagyon a nem. Keddm este és szerdán 
este harsogni fog a Színkör tágas néződre a jó­
ízű kacagástól. A legötletesebb Lancia bohózat nem 
ad módot és »lkaimat olyan ferge 6g 
miot 9$ az amerikai burleszk, a m, 
bvraa megnézhe n»k fiatal 
dánsan erkölcsös.
Béla fojja játszani, 
tői toiletteben. Cselle Lajos 
Arai.ka, D.jka Margit,
Ltízló, Kemény László fogják 
fö z repeifc játszani. K.dden először 
íatoen s premiérehflyárakkal, 
ecdizor r.ndee
árakkal kerül _________

Barna Sári és Gróf László
Igen érdekes vendégeket hirdet 
A. Nó'ás kapitány péntek 
a i a_>yváradi színház 
Mi kát p»dig a 
Lá zló fogja ját 
tóm grácia kerül 
S rival. M'nd 
beu Tüzta ki

Magyar Színház heti

ivatkülönlegességek
nagyáruházába

ípibórlettrí áU5^dsz8r’ PremierbriyEk^
napi beriet 62 szám B, sorozatazám 38)leányok is, met pe- 

A főszerepet, a nénit Tompa 
term'szetreen kecses dekoltáh 

i; Hoykó Ferenc, Lackó 
gyiry Böske, Mihályfy 

az Én vagyok a néni
-------• premióre-bér-
szerdan pedig má- 

nap: bérletfolyamban s rendes hely­
ez nre az Én vagyok -a néni.

. j vendégjátéka.
a jövő héí műsora, 

esti el Jsdásín Boriskát 
prímádon aáji, Barna Sári, 

nagyváradi színház igazgatója Gróf 
zári Szón haton este pedig a H4- 

szinre, a női főszerep iea B-rná 
a két vendégestót rendes napioórlet- 

a színház.
műsora

iaP.a> u. fél 4-kor: Nótáskapitány [12 edszer. 
esti hely árakkal, elővételi dij nélkül, sorozat 28) 
ap 63te 8 kor: A párisi lány (Operetteujdoneág 
d-adszor, premitrhelyárakkal, napibérlet 5f ez, A, sorozat 29]

babája vagyok és? (Ujloníég 2-odszor,

Hétfő : János vitéz (116-odszor, napi bérlet 
sorozat 39)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgő. Vasárnap,

Daddy. Erdekfeszitö d ámaf . .

Héttő, jtcuár 19

ü s o r á t.
órakor. : január 18. Premier.

, , , , „ — ®gy csodagyermekről,
b felvonásban. Főszerepben Jackie Coog&n.

Héttő, jacuár 19. Premier! Egy komédiás­
gyerek története, Erdekteezitő megható dráma egy 
gyeríy életéből, 6 felvonás. Fő szerepben Mary Kid.

Uránia Mozgó. Vasárnap, január hó 18. Pre­
mier. A 14-ik vendég. Amerikai szenzációs film,
5 LIvocásban. Főszerepbe a Robert Warwick.

Hé’íő, jacuár 19 Premier. Lebonárd apó. 
bzrnjiciós íz. ntimentális dráma egy család éleiéből
6 fel rocáebiu. Főszerepben Hu ,o Piperni.

Apolló-mozgó. Vasánnp, január 18. Premier. 
Az ego cirkusz. Erdekfeszitö cirkuszdráma 6 fel- { 
vouásban. Fdsterepben Köreik Maris.

Hetfro, járni'r 19. Premier. Jack a gyújtogató. \ 
Sz^nzYciós banügvi dráma, 4 felvocájosn. Fdsze- I 
repb n a fenomenális majom: Jack I

Cal. Regele Ferdinand 5

Telefon Telefon

lemüek
isség mellett.
árak!

lera-
Matei Kényelmes, 

tartós mun­
kát készít

kárpitos
Str. G. Bari

M a / o(volt utó

Fónri és más magánbirtokból származó
antiquiiások s műtárgyak
Migtekiathető |r|Alli|Aq« naponta d. e. 
január 18-tól Iklallllasa 9-l ig és 8-6-ie.
„4RTA“. CInj, Str. Arram Janen 
(volt Petőfi-atca) 3. sz. alatt

ner
í*háza

»ÍME
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* $5ÜS55 SIMSHSMHS vtofiSiS-SSSSS®
SS. s- APRÓHIRDETÉSEK SI
S Egyszeri közlésnél egy szó 3—, vastagabb betűvel 6 lej. Leg- *:J 
$? kisebb apróhirdetés 30 lej, állástkeresőknek 30n/o kedvezmény *-=
Sf róh irüa té sek dfjs előre fizetendő
SdMSaMB» í-sIsitS Í-Isls!;* SKÜ«© MMMsS*gS£&

M^rler’répes kon)ve ő 
több évi gyakorlat$1, tel­
jese n jéítes 8ze;?£yár kö­
rüli teendőkben, lifedrgyár- 
tásbin, a^oanalra állást 
kezes. Megkeresések „Ab­
szolút megbízható* jel­
űiével kiadó továbbit

* I ÍS| Kisiparosok I ||f *
# UJe buíorí erakat a Jj s \
^ Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand 60. .
f (volt Ferenc % .Tized ut). Állandóan raktáros V

Egy fe jesen jókavban
le 6 s-yap,i'fésflcgép té­
pi vei eiació. Ábrshém Vil­
la os, Blaj 1 [Balázst ■üké).

8431

Házvezetőnőt keresek 
háromtagú családhoz, ki 
kóser főzést is önállóan 
vállalja. Fényképes, bízó 
nyitvmves ajánlatok 
Hirsch Testvérek, Déva 
circra küldendők. 8438

iutmmut bi

8404

HUNWAí
• stai, gtr. vlaünja (volt | 
t Bolyai-tu) 3. Telefon 147. f

Szoba, irodának búto­
rozva, felszerelt telefon­
sai, belvárosban, kitűnő 
helyen kiadó. Értekezni a 
kiadóban,

0 modern és oicso r

I bútorberendezések f
Á Terv után vállalunk és terveztetünk.

i

Üveg sis zol da éstü ÖV* ♦ 
I f vár Táblaüveg ra) tfa ♦ 

$3 3vegezósi vál tlate % 
EQbás tükrök ujrafoo- ♦ 
csorozísa 100T*

^C«Ov-v< - *- ' » >»«. <>"><>©<»*> u- * m +

Zsidó fiatalember 
koaztot és lakást kaphat 
Zgyetem-u. 6., ajtó 3Í

Név-
jegyeket,

születési, 
eljegyzési, 

esküvői 
kártyákat 

és m ináén féle 
m u la tsági 

meghivókat 
legszebb 

k iv itelben 
kész it a

H z dint n -nyom d* 
CluJ

í)
I

Préselt sz;nát lovak­
nak valót vesz M. Tisch­
ler & Comp. Zab aki osz­
tály, C uj, S;r. Memo; an- 
dului 8.

Mindenütt
4MHHnraana

kaphatók Rador

0» es

jf£
kolozsvári

r crliiiinlegessog ek f* to.rnQ

Ursus -- CzelS sörfőzde Kolozsvár-

s?

Ili Ml

DÉRI LAJOS szücsmester
4*§ Str. Memorandului (v. Unió-u.) 3. Telefon 12-12

Dusán felszerelt raktárában az idő előrehaladottsága miatt

mélyen I esz á II ltot! árak!
Lloyd 2939

1 Sörlefejtő készülék |
4és6l

p
csapos, I

valamint ^ 
ezek alkat- g 

részei 5 
állandóan g 

kaphatók a

Banca | 
Indnstriala g 
§i Corner- g 
ciala-nál $

CLUJ,!
Strada Glan. X 

Neculcea *

No 2.1
Benner-palota |

I Kérjen árjegyzéket $
*jmqc wi»oosm<o»wjf ooc«y tóig»

Pályázat
Az ízr. Fi község Sani ico’aul maré (Nagy- 

szénttt'isics) pályázftot Lirdeb az br sed.es *en eve- 
előimádkezé-mt*zői állásra. Az illetőtől tr«?.ykíván­
juk.. begy 2"'^ ®s SiTiD h=gy-:n. Az állés azon­
nal eltoglalható. Fizetős megegyezés szerint. Pá­
li á átok ikdiroít elnökséghez n tózen dők,

ízr Hitközség Elnöksége 
Smnicolaul maré fjud. Toron tál)

131—924 ez.
Pályázati hirdetmény

A targnmui esi (n. f> rosvá sár helyi) or?h. aul. űr. 
hitközség & megüresedett titkári állásra e enne! 
pályázatot hirdet.

Pál) áíhatnak iszon romín állampolgárok, kik 
hitközt égi sgyvíz-lécben kellő járttssággal és ma- 
gya’-, némté, héber njelvet uty ezóbao, miot irái- 
ban tökéi-tesen bírják és perfekt könyvelők.

Javad mazás —mellé1 jövedcl. mme: egjütt — 
körükéiül 6000 I j havonta.

Rón án tyvlvismenttel Eírók előnyben részesül- 
I n.- k. Pclyázari k a cs ládi álle pót éa a család­

in.ck számának feltünteti sóv T az eköksófch z nyúj­
tandók be.

Targnmur s, 1925 január 5.
P..ne.h Mó.es. Mandl Mór,

h. titkár bi k. elrök

Utazó kereskedő,
reprezentáló és diszponáló-képes, a 
i omán, n agyar és német nyelvek­
ben teljesen perfekt, ki még a

békeidőben 20 évig Erdélyben utazott
és az elite vevőknél — textilszakma kivételével 
— legjobban van bavezetve, fenti rayonra eset­
leg csak Bihar, Szi’ágy, Szatmár, Szolnok-Do- 
boka és Baszterce-Naszód megyék területére

képviseleteket keres.
Fix atazói állást is elfogad. Csakis elsőrendű és 
szállitóképes cégek b. ajánlatát kérem „Agitis 
Utazó 48“ eligére Rudolf Mosse hirdetési vál­
lalathoz Oradea- klare. Rbor 1029-a

bB^
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Kérje mindenütt a világhírű
H OKNIMA N angol tóét

Vezérképviselet és főraktár
Otto A Alfred Herzog

Buk üres ti, Calea Vacaresti 4.

* Zeiss X4 í
# ./jű€| *
í Bnscb { 
l Eodenstook ?
£ Szemfivegkülönlegességek *

ÍHÖS MÁTYÁS FIA
v 1876 óta fennálló üzletében, 
f Cluj, Calea Victorlei No. 2. f
f ör^osi rendelés, minta vagy választás szerint é 
i kaphatók >

f

m

hívafal es
^'ía\-Ko\02.s>vkf\ 
L> Pop- (árassal
Telefon: Szeri 
i5 kiadóhive*01
Is. N. Sz.
Á kéz-ratck kij 
szerkesztőse ghl
kendői;- Kézira.1 

cd v.k v |

1925 január

Tudom>
Seipel volj 

lamok képvifií 
ségü előadást 
annak a jel 
már a nem k^ 
lektueljeit is _ 
eljutott addi^ 
világ közvélei 
Bármennyire 
kancellár elöl 
megállapitásaij 
húzódik meg. 
tősebb kétséglj 
politikai egysj 
rithatja le az 
oly módon, hl 
vagy ha törő 
rára teszi aztj

Seipel kan 
ségi kérdés es 
érdekelt állEq 
ahelyett, hogj 
resnék megold 
magaslaton áll 
tesen igaza 
akkor, ha Eu^ 
képen kisebl 
élén hozzá haíj 
képzett állami 
studio birálná| 
domány objel 
kijáró jogokul 
azonban, mig 
ennek éppen 
kisebbségeknél 
tikai frontot! 
ségi oldalról j| 
tikáját kivédi 
valósággal mel 
mányosság sz| 
gaikat. Azonl 
többségi old? 
nézik vergödél 
tatott harcait}

Seipel kail 
ban egykelyüj 
ságra, hogy 
gét az a felfd 
zeti kisebbsép 
méletének füs 
el nemzeti ki 
hogy a nem^ 
jék a nemzet] 
eszmény az 
minden nei 
letét kielégitij 
Ez a felfos 
látszólagos el 
éppen a ntí 
meg a nemzel

Seipel eze 
nem érdektől! 
ségi államok 
ség gondolat 
amikor mlzol 
sokban a kis] 
keznek ki híj 
körülmény bij 
államférfiaibí 
dóság a kis 
pon való e. 
ha tudornál 
gén rá kell 
egyszerű ig 
tén belül é 
kulturális e 
lat bástyáit 
az állam sz 
d ekeit szol

Bizony
megerősödő

Gyárijai GALVANI-gyár Timisoara


